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A lévai járás buzakiállitása.
Szerdán zajlott le a lévai városháza 

nagytermében a dr. Zcái’ák András kerületi 
főnök által kezdeményezett járási buzakiálli- 
tár, amelyen 177 gazda vett részt buzamin- 
táival

A kiállítás, amely a gazdaközönség sze­
mélyes részvétele mellett, élénk érdeklődés 
közepette zajlott le, szép erkölcsi sikerrel 
zárult, azonban kár, hogy nem minden köz 
ség vett részt benne, hogy az egész járás 
termelési keresztmetszetét meg lehetett volna 
állapítani belőle. A kiállított minták azonban 
szép bizonyságát szolgáltatták a lévai járás 
kiváló búzatermelésének, mert hiszen a sok 
kiállított minta közül csak egyetlen volt 79.9 
hektoliter kilogrammos su'yu, mig a legtöbb 
állag 82, de sok volt a 84 kilogrammon fe­
lüli is.

A lévai buzakiállitás célja ennek a ki­
váló búzaminőségnek nyilvános megállapítása 
volt a malomipar, a pékipar és a gabonake­
reskedelem számára, továbbá pedig propa­
gandája és buzditója a gabonatermelésnél a 
jobbtermelésre való törekvésnek és igyeke­
zetnek. A járási bizottság a buzakiállitásokat 
évente rendszeresíteni fogja, igy a jövő év­
ben bizonyára már azck a gazdák is részt- 
vesznek a kiállításon, akik az idén még hi­
ányoztak róla. Ez a sikeres kezdet azonban 
szép eredménnyel kecsegtet a jövő rendezé­
seket illetően.

A kiállítást a városháza ez alkalomra 
feldíszített nagytermében dr. Zosi’ák András 
járási főnök nyitotta meg, aki a termelésben 
a jobb minőségre való törekvés nemzetgaz­
dasági jelentőségét fejtegette, amellyel függet­
leníteni leszünk képesek magunkat a külföldi 
behozataltól.

Fojtik, a járási mezőgazdasági bizottság 
tagja a bizottság nevében köszönetét mondott 
mindazoknak, akik a kiállítás rendezésében 
közreműködtek, nevezetesen a járási főnökön 
kivül a Földművelési Tanács, a Gazdasági 
és Erdészeti Egyesület, a Középszlovenszkói 
Nemzetgazdasági Egyesület és a lévai ura­
dalom, amely egymaga 3500 koronányi ösz- 
szeggel járult hozzá a kiosztott dijakhoz, a 
Fizély Lenke által vezetett laboratóriumában 
pedig elemeztette a kiállított buzamintákat, 
amiáltai nemcsak szemre vagy fajsulyra le­
hetett az osztályozást elvégezni, hanem a 
búzák belső tartalmát is megállapíthatták, 
hogy azok mennyiben felelnek meg a mal­
mok és a sütők szempontjából

A kiállításon a Földművelésügyi Tanács 
kiküldöttje, Hruska mérnök érdekes előadást 
tartott a csehszlovákiai búzatermelés irányá­
ról és terveirő1. Megállapította előadásában, 
hogy a csehszlovák köztársaság gabonater­
melésében, főként búzában, erősen közeledik 
mennyiségben ahoz, hogy mellőzni lehessen 
a külföldi behozatalt. Különösen Szlovenszkó 
termelése fejlődik rohamos léptekkel A köz­
társaság egész búzatermeléséből 38 % esik 
Szlovenszkóra, uzyhogy a népesség alacso­
nyabb számaránya miatt Szlovenszkó a tör­
ténelmi országok éléstára lett.

A búza vetésterülete 160.000 hektárral 
emelkedett a háboru óta és a köztársaság 
egész buzavetésterületéből 40'6° 0 esik Szlo­
venszkóra.

A behozatal 80.000 vagonról annyira 
csökkent, hogy a mostani behozatali szük­
séglet már csak ca 15—20 ezer vagont tesz 
ki. Az önellátáshoz való közeledés okozta a 
nagymérvű gabonaáresést is, mivel a beho­
zataltól való függetlenedés tágabb teret nyújt 

a spekulációnak, amely az aratás utáni nagy 
kínálatot árleszoritásra használja ki. (Nem 
említette azonban az előadó, hogy minek volt 
akkor a 20 ezer vagon nagyrészt amerikai 
búza behozatala éppen az aratás előtt, ami­
kor e'Őrelátható volt a terméseredmény. Váj­
jon nem ez volt-e döntő befolyással a mos- 
tsni árakra ? A szerk.)

Szép sikerrel kecsegtetnek a tavaszbúza 
kísérletek is, mert ezzel az árpa vetésterüle­
tét lehetne csökkenteni.

(A Schoeller uradalom eredményesen 
kísérletezik az amerikai Manitoba búza veté­
sével)

A kiállításon főképpen Székács, Diószegi 
és Lontói fajtájú búzák voltak a rendes táj­
fajtákon kivül és mint külföldi szerepelt a 
most nagy hírnévre szert tett magyar Bán- 
kuti búza is. Minőség tekintetében kiemelte 
az előadó a Lontói Fb. 13. fajtát és termé­
szetesen a Bánkul?, amely mind mennyisé­
gilep, mind minőségileg elsőrangú. (Bánkuti 
búzát egyedül Taubinger Árpád kiskereskényi 
földbirtokos állított ki.) A Székács és Diószegi 
búzák is szép sikerrel szerepeltek.

A birálö bizottság a 177 buzamintából 
mintegy százat méltatott kitüntetésre.

Az első fődijat, 300 K-t Füri János 
Alsóalmás, kapta.

Első dijat, 100—100 K-t nyert 15 gazda . 
Jankovics György Léva, Taubinger Árpád 
Kiskereskény, Pánik Mihály Bálvány, Kúcs 
Lajos Léva, Gázsi Lász'ó Csank, Marunyák 
János AlsóalmáF, Dianovszky András Csank, 
Kruppa Dániel Bát, Koza András Nagyke- 
reskény, Bukoven András Derzsenye, Miha- 
lovics Mihály Bár, Kmoskó Imre Vámos'a- 
dány, Králik Imre Léve, Janoviczki István 
Csank, Pszárszky Márk To'mécs.

Második dijat, 50—50 K-t 25 gazda 
nyert. Kálnai Ernő Alsószecse, Balázs János 
Nagyod, Bézsik Mihály Léve, Török István 
Csank, Hornyák Magdolna Varsánv, Borgu- 
liak Pál Alsóalmás, Hajko Fülöp Óbars, Du- 
kát Ferenc Garamszőllős, Polák Sándor Kái­
né, Bielik Mihály Bálvány, Gu’.rai János Na­
gyod, Simko Károly Léva, Lovs János Der­
zsenye, Matuska István Csank, Polcsák István 
Kiskér, Hajko Károly Óbars, Sebő István 
Podluzsány, Gutrai András Alsószecse. Kucs 
László Alsószecse, Pohánha Pál Dalmad, 
Kálnai Jónás Káiné, Rácz Jónás (közép) 
Léva. Uhnák Lőrinc Csejkő.

Ezenkívül kiadtak még félszáz harmadik 
dijat 25 — 25 K-t és számos elismerő okle­
velet.

A zselizi járásban szintén előkészületben 
van hasonló buzakiállitás. Minden felvilágo­
sítás a jegyzői irodákban kapható.

A tildi tömegszuggeszció megis­
métlődése Ipolyság mellett.
Két-három év előtt egész Szlovenszkó- 

ban hire járt a tildi vadkörtefának, ahol egy 
kis leány beszéde szerint megjelent a szűz 
Mária. A tömegszuggeszció tízezres tömege­
ket hódított meg. míg azután bekövetkezett 
a katasztrófa, hogy a Tildről hazarobogó, 
emberekkel megrakott teherautó összeütkö­
zött a garamlöki átjárónál a vonattal s két 
halott s mintegy harminc sebesült áldozata lett 
a szuggeszciónak, mig felvilágosító és leleplező 
cikkeink nyomán a nép belátta, hogy a wcsoda" 
híresztelése mögött önző üzietiesség lapul és 
a vadkörtefa tekintélye szerte foszlott.

Most hasonló tömegszuggeszció hire ér­
kezett az Ipolyság melletti Baráti községből, 

amely már magyar területen van. Sajnos, 
ennek a tömegőrületnek is meg van már a 
szerencsétlen áldozata.

Ugyanis a csehszlovák határvidékről na­
ponta mennek át nagyobb csoportok útlevél 
nélkül és igy természetesen igyekeznek a 
csendőröket és vámőröket kikerülni. Egy éj­
szaka nyolc-tiz gyerki lakos tért vissza Bará­
tiból és az Ipoly egyik gázlóján keltek át, 
mikor csehszlovák oldalon hirtelen határőrök 
lepték meg őket. A határőrök fegyvert sze­
gezve szólították fel őket megállásra, a za­
rándokok azonban futásnak eredtek. Az 
egyik villanylámpa fényébe került Sperker 
Sándor harmincegyéves munkanélküli molnár­
segéd, akinek hátán a határőrök hátizsákot 
pillantottak meg. Sperker futott a többivel 
és mikor a többszöri kiáltásra sem állt meg, 
a határőrök utána lőttek. Az egyik golyó a 
hátába fúródott és a mellkasán jött ki. A 
szerencsétlen ember azonnal kiszenvedett. A 
tragikus sorsú embert mint jóravaló, igyekvő 
munkást ismerték, aki az utóbbi időben min­
den igvekezete ellenére sem tudott munkához 
jutnj Sperker feleséget és két gyermeket ha­
gyott hátra.

Barátiból egy ott járt újságíró a követ­
kező cikket irta:

Forró nyári nap tűz Bernecebaráti köz­
ségre. A község — könnyebség kedvéért Ba­
rátinak nevezik a falusiak — a csehszlovák­
magyar határon fekszik, alig hat kiiométer- 
nyire a határvonaltól Néhány száz főnyi la­
kosságát csodálatos dolgok tartják izgalomban. 
Kis mezítlábas libr pásztorlányok a közeli 
Nemeshegy egyik vö'gvében nyugodtan ját­
szadoztak, mig bealkonyult. Lassan leszállt 
az est, a gyerekek hozzáfogtak a libák össze­
tereléséhez.

Öí kislány ez erdő szélén megáll, lábuk 
szinte a földbe gyökeredzik. Az erdő szélén 
fehérruhás, jóságos tekintetű nő várakozik. 
Kék selyem köpeny van rajté. Magához 
inti a gyerekeket

Az öt kislány szinte kőszoborrá válva, 
nem mozdul Aztán egyszerre szakadt ki 
torkukból:

— Dicsértessék Szűz Mária . . .
— Igen, ő az, Szűz Mária, az édes Is­

tenanya, ő intett nekünk ... — mesélik a 
gyerekek.

A kápráztató fényességtől elvakultan 
hátrálnak, a megijedt libákat össze terelve, 
haza futnak, de eíhalgatják az öregek előtt 
a titokzatos nagy csodát. Kis társnőiknek 
azonban elmesélik. A következő alkonyatkor 
sok-sok kis falusi lány állott az erdő szélén. 
Áhitatosan szegezik szemüket a megjelölt 
helyre és várják a jelenséget. Tágra nyilt sze­
mekkel és dobogó szívvel lesik a csodát, lé­
legzetüket is visszafojtják a nagy várakozás­
ban. — Lassan este lessz . . . Egyszerre az 
erdő szélén fénysugár közepette ragyogó je­
lenség jelenik meg. Fehérruhás női alak kö­
zeledik az erdő mélyéből. A gyerekek imád­
kozva térdre hullanak. Majd lélekszakadva 
rohannak haza és izgatottan mesélik el szü­
leiknek, milyen csodálatos jelenségnek voltak 
tanul Az esemény hire futótűzként terjed el 
a faluban, este már nagy tömeg verődött 
össze az erdőszéli bokor táján, ahol a Szűz 
Mária megjelent. Szűz Mária azonban csak 
a gyerekeknek jelenik meg. A felnőttek nem 
láttak semmit és hosszú várakozás után csa­
lódottan mennek haza. A felnőtteket kizárták 
a csodák birodalmából A hir hamarosan to- 
vaszáll faluról-falura. Hatalmas tömegek je­
lennek meg a csoda helyén, különösen ser­
dülő lánykák, akik mind megerősítik a csodát, 
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mondván, ők is látják a fényességet. Csak*  
hamar az a felfogás alakul ki, hogy a cso­
dát csak azok láthatják, akiknek nincsenek 
bűneik . . .

Az erdő fáit szentképekkel aggatják tele 
az áhitatos hívők. Nemeshegy fái között szám­
talan viaszgyertya ég. A gyertyák között tér­
del a sokszaz főnyi tömeg (akár csak Tildén 
volt) és imákat mormolva várja a csoda 
megjelentét. Valóságos népvándorlás indul 
naponta Bernecebaráti felé, néha ezrekre ve­
rődik a zarándokok tömege. De a csodát 
ciak gyerekek látják . . . Hiába jönnek mész- 
sze vidékről az elegáns csodavárók és hiába 
térdelik körül a szent helyet városiak, nem 
látnak semmit.

Egy kis'ány, aki legtöbbször látta a je­
lenést, elmondta hozzátartozóinak, neki jelen­
tette a Szűz Mária, hogy a bokor tövében a 
közeli napokban forrás fakad, amelynek vi­
zétől meg fog gyógyulni a kislány beteg ke­
resztanyja. A környék lakossága most nagy 
izgalomban várja a csoda beteljesedését. (Til­
dén is igy vo't.)

A kis Kalacska Margit, aki szintén látta 
az Istenanyát, meséli :

— Láttam a szent Szűz Anyát, két ke­
zében hozta a betlehemi jászolt. Szent József 
kisérte, segített neki a fehér selyembe csavart 
gyermek Jézust a jászolban levő aranyszal­
mára fektetni. A kis Kalacska Margit hirtelen 
elborzong és sírva mondja : — Rettenetes 
volt látni, a kis Jézus tenyere csupa vér 
volt! . . .

A kis látnokok ott térdelnek az erdőszé­
len, apró kezeikkel csókot hintenek a leve­
gőbe. És a körültérdelők szent meggyőző­
déssel, áhitatosan remegve figyelik őket. 
Nem látnak semmit. Szűz Mária csak a gyer­
mekeknek jelenik meg . . .

— Ssállitás a hadsereg részére. 
A lévai katonai parancsnokság közli: A prá­
gai országos katonai parancsnokság pályáza­
tot irt ki búzának és zabnak katonai szállí­
tására a diviziós élelmezési raktárak részére 
az 1933-34. évre Közelebbi a Hivataloslapban.

KÜLÖNFÉLÉKM
— A lévai körház uj sebészeti 

p a vili ónja a legmodernebb lesz. A há­
rom milliós költséggel készülő uj sebészeti 
osztály már jsvában épül. Az alap kiásása 
hat hétig tartott, állandóan ötven munkás 
dolgozott rajta. Nagy munka volt ez, mert a 
hegyoldalban sziklában kellett dolgozni. Ez- 
ideig mintegy Bzáz kg dinamont használtak 
fel a kövek szétrobbantására. Eddig 2400 ms 
földet és 300 m3 követ ástak ki. Az alapok 
már készek es most fogtak hozzá a suterain 
kiépítéséhez. Az épület kétemeletes lesz, lift­
tel ellátva és a technika legmodernebb vív­
mányaival fölszerelve. A suterainben lesz el­
helyezve a fütchiz a központi fűtéshez, to­
vábbá a magasnyomású kazán a sterilizálás­
hoz, úgyszintén a vizgyógyintézet berende­
zéséhez. Ugyanitt nyernek elhelyezést a mű­
helyek, raktárak, a fütő és a kapus lakása 
és végül egy nagy előadóterem vetítő géppel. 
A most épülő pavillonban száz betegágy lesz. 
A földszinten lesz a vizgyógyintézeti osztály 
egy nagy bazénnel berendezve a pcstyéni 
iszapgyógykezelésre, hőlégfürdőre, gőzfürdők­
re, zuhanyra és masszázsra. Ugyancsak itt 
lesz az elektrotherápia a szükséges mellék­
helyiségekkel, valamint a röntgen, a laborató­
rium és nyolc helyiség a betegek részére. 
Az első emeleten tiz terem lesz a betegek 
részére a szükséges mellékhelyiségekkel. Itt 
lesz a műtőterem a tiszta operációkra. A 
második emeleten szintén tiz kórterem lesz 
a megfelelő mellékhelyiségekkel és egy má­
sik operációs terem a gennyes műtétekre. A 
betegek kényelmét balkonok, olvosószobák 
és tarsaikodótermek fogják szolgálni. A ösz- 
szes helyiségekben központi fűtés lesz, állan­
dóan hideg és meleg viz, fény és hangjelző 
készülékek és végül a betegek szórakoztatá­
sára a betegszobákban rádiókészülékek lesz­
nek felszerelve. Az uj sebészeti pavillon ,TU 
alakú lesz és össze lesz kötve a belgyógyá­
szati pavillonnal. Ebből a kis beszámolóból 
ia megállapítható, hogy a lévai kórház egyike 

lesz Szlovenszkó legmodernebbül berende­
zett egészségügyi intézeteinek és valóságos 
áldása lesz a messze környéknek, amelynek 
betegei itt keresnek gyógyulást.

— A Lévai Kereskedelmi Csarnok 
f. hó 14-én csütörtökön este fél 9 órakor a 
Lévei Kaszinó nagytermében tapértekezletet 
tart, melyen Adler Frigyes, a Szlovenszkói 
Kereskedők Országos Szervezetének alelnöke 
előadást tart a forgalmi adó pausaiirozása 
és egyéb adókról, valamint a kereskedők 
aggkori biztosításáról. Teljes számban való 
megjelenést kér az elnökség.

— Egyházi hir. A Vendégh András ei- 
peres plébános elhalálozásával megüresedett 
zsemléri plebánosi stallumba az egyházi fő­
hatóság Jurk& Jjzsef bajtai esperesplebánost, 
Léva varos szülöttét, nevezte ki.

— A Lévai Keresztény Munkás*  
egyesület szüreti mulatságot rendez 
október elsején. Eanek keretében a kultur- 
szakosztáiy előadja Szigligeti népszínművét, 
A szökött katoná-t.

— A polgári iskola egyéves ma­
gyar tanfolyamának ügye. Megemlékez­
tünk róla, hogy az áll. polg. iskolánál vesze­
delem fenyegeti a magyar tanfolyam meg­
nyitását. Ugyanis a júniusi behatásoknál 17 
növendék jelentkezett. A tanfelügyelöségtől 
nyert információnk szerint, az iskolaügyi 
referátus ezt a létszámot kicsinek találja és 
nem engedélyezi a magyar tanfolyam meg­
nyitását. Ds tekintettel arra, hogy a szeptem­
beri pótbeiratásoknal még hét növendék je­
lentkezett, a tanfelügyelöség felirt a referá- 
tushoz a tanfolyam megnyitása érdekében. 
Nem csak az érdekelt szülők várják most 
aggódva a hatáiozatot, hanem a város ma­
gyar közvéleménye is kívánja a magyar tan­
folyam megnyitását az idén is, mint az a 
múlt évben volt.

— Az ifjúságot védő egyesület 
szeptember 13-án d. u, 3 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését Léván, a város­
háza nagytermében. Kéretnek a tagok, hogy 
a gyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

Léva története a XVII. században
Irta : HAICZL KÁLMÁN dr.

XIII.

semmi successiórik nincsen az tekintetes Kollonics família jószágában, 
hanem az fiscus az ő flge kegyelmes collatiójából az mint resignálta 
vala az lévai jószágot, a szerint bírtuk és bírjuk, Kollonics ur adós­
ságát ö flgtöl conferáltatott jószágunkkal nem tartozunk exolválni.” 
(Szerémi. 202.) Ezzel az ügy végleges elintézést is nyert.

Következő évben a bujdosó kurucság Thököly Imrében vezé­
rére talált s a felkelés teljes lánggal kitört. Tököly október havá­
ban a bányavárosokat és Lévát is hatalmába kerítette. A november 
1-én Szentkereszt táján ért vereség után azonban kénytelen volt a 
vármegyét elhagyni, minek következményekép Léva vára újból a 
császáriak kezére jutott.

Ettől fogva azután a vármegyét hol a kurucság, hol a török, 
hol a német katonaság járta és pusztította. A német katonaság pusz­
tításairól elegendő felhozni, hogy amikor Leslie tábornok 1679. no­
vember havában főhadiszállását Peszéren ütötte fel, a katonaság 
által a garamsztbenedeki apátság falvaiban okozott károkat a vár­
megye 15.127 frtra értékelte. (Knauz. Buda ostromához. 28.) A ku- 
rucokról pedig Pyber László prefektus 1681. október 25-én a káp­
talannak ezeket Írja: „Itt a kuruczok megint föll támattanak, hol 
két három száz, hol ötven hatvan, hol lovas, hol gyalogh lopva 
czak föl s alá Nyargalodszik. Ez előtt ötöd nappal — az Báty Pá- 
tertis Offczakoviczet el vitték, mindenét prédára hányva, hasonló­
képpen az Nemet Bakay Paterreis reá ütöttenek, az maga el sza­
ladván, mindenéből aztis ki rázták — — Itt egy szóval mostanában 
mégh húsz huszönött Lóvalis Utón Járny nem igen bátorságos. Való 
dologh az eö fölsége népeis eleget fut lót utánnok, de azok mint 
a villám czak úgy Járnak, a kit pedigh megh szorithattnak, bizony 
van gondgvok. Az szegény Tliuri Plebanustis mindenéből ki forgat­
ták, de az is maga elszalad. Minemü protectionalis adót volt ez 
elölt három négy esztendővel az Török az Plebanusoknak az ilyen 
czavargó kuruczok ellen, jm in paribus Ngtoknak föl küldöttem. 
Tálán jó volna az Buday Vezért reá Emlékeztetny, had fenytené 
meg őket ayánlása szerint. (Észt. kápt. Itár. caps. 13, 11. 16.) Az 
idegen katonaság fosztogatásairól és garázdálkodásairól különben 
szembeötlő bizonyságot szolgáltat Lipót császárnak 1681. nov. 9-én

a vármegyéhez intézett utasítása, amelyet a dec. 30-án tartott nagy- 
ugróci közgyűlésen hirdettek ki. E pátens elég részletesen sorolja 
fel a német katonaság ellen benyújtott panaszokat és szigorú bün­
tetésekkel fenyegeti mindazokat, akik a lakosságban vagy annak 
vagyonában kárt okoznak. (Szerémi. 205-207.)

Bécsben régi szokásukhoz híven most is a békében bíztak. 
Ámde Szelepchényi érsekprimás előrelátóbb volt és már 1682. april 
17-én irta a káptalannak : „Itt az fölséges Udvarnál jó reménység­
gel biztatnak ugyan bennünket az békességh iránt: mindazonáltal 
vegyáznunk köl, hogy ha az Ur Isten valami Ostoiral akarna meg 
látogatny bennünket, az drágáb Clenodiumokat és a Bibliothecát 
idein securus helyre salvaljuk, bár chak Posonba s ha az szükségh 
kívánná, tovább is.” (Knauz. Buda ostromához. 4.)

Eszterházy Pál gróf nádor pedig május 8-án felhívja a vár­
megyét, legyen gondja arra, hogy a lévai vár rendbehozassék és 
Turóc s Árva varmegyék restanciáit szorgalmazzák, amelyeket az 
országgyűlés a lévai vár erősítésére rendelt. „Sok fogyatkozásokkal 
lévén az végház, nagy félelemben vagyon az ellenségtől. „Küldjön 
ki bizottságot, amely a lévaiakkal együtt számot vessen a végzett 
munkákról és restanciákról s azokat hajtsák be.“ (Szerémi. 209.)

Illyefalvi István egri kanonok Kassáról jun. 8-án már ezeket 
Írja: „Tököly Uram vária csak Zrínyi János Uramot, mindgyárt tá­
borban szál, sub armis akar tractalni békességrül, most Munkács 
Várában vagyon. Nagy revolutiokat várunk magunkra, ha onnét 
fellyül nem bátoritatunk.” (Knauz. Buda ostromához. 4.)

Thököly junius havában tényleg újból fegyvert fogott. Aug. 
14-én Kassát elfoglalta, szept. 16-án már Fülek is kezére került, 
Petróczy dandárja pedig Lévát foglalta el. Szept. 29-én néhány 
zászlóalj kurucság az Újbánya fölötti réteken jelent meg, alkonyai­
kor pedig egy zászlóalj Garamszentbenedek elé vágtatott s a város 
elején talált marhát elhajtotta. A prefektust felszólították, hogy adja 
át a vármonostort Thökölynek, máskülönben mindent el fognak 
pusztítani. Miután a prefektus keményen reájuk izent, eltakarodtak 
(U. o. 8.)

Garamszentbenedek azonban sorsát el nem kerülhette. Thököly 
okt. 3-án már Zólyom alatt táborozott, ahonnan a konventet a vár­
monostor feladására szólította fel Petneházy Dávid kapitánya utján 
aki Veczey Sándorral és nagy kísérettel Garamszentbenedekbe ér­
kezett. Pyber László prefektus a dolgot rögtön jelentette a kápta-
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Áthelyezés. Fritsch Oldrich őrna­
gyot, a lévai hadkiegészítő hivatal parancs­
nokát hasonló minőlégben Uherské Hradis- 
tyébe helyezték at. Fritsch őrnagy 14 éven 
keresztül teljesített Léván szolgálatot, mely 
idő alatt rokoDszenvet keltett maga iránt. 
Áthelyezése alkalmából meleghangon emlé­
kezett meg erről a hosszú időről s búcsú­
zott el a városbirótó1, mint az egész város 
lakosságának képviselőjétől.

— Dalárdái hlrelr. Szept. 11-én fél 9 
órakor a Kaszinóban zeneelméleti tanfolyam 
kezdődik. Dalérák minden kedden és csütör­
tökön este fél 9 órakor. Poütos megjelenést 
kér a Vezetőség.

— A lévai keresztényszooialista 
pártszervezet jótékony mulatsága, me­
lyet a karácsonyi segélyakció javára rende­
zett vasárnap a ligeti sporttelepi vendéglőben, 
szépen sikerült. Már-már félő volt, hogy a 
kellemetlen idő miatt nem fog sikerülni a 
rendezés, azonban még a kedvezőnek éppen 
nem mondható időben is igen szépszámú 
közönség jött össze. A műsort Rév József 
dr. derűs és szellemes konferálasa vezette 
be (az egyes számok között is ő konferált), 
majd Miklóssy Béla olvasta fel A bűn cimü 
érdekes és hatásos háborús novelláját. Bottlik 
Irma énekelte el ezután A tatárjárásból az 
„Óh holdas este*  cimü nagy áriát. Zugó tap­
sok jutalmazták a meglepő szépen és fejlett 
énekkészséggel előadott nagyszerű produciót. 
Arany Mária bekonf6rálása után nagy vára­
kozás ült ki az arcokra. Arany Mária egy 
lévai munkásé sszony, aki mostanában a Vá­
rosi Vigadó tatározásánál dolgozott és ami­
dőn fenn az állványon munkaközben elkez­
dett énekelni, lenn az úttesten csaknem el­
akadt a forgalom, olyan hallgatósága támadt. 
Éaeke úgy zengett a magasból, mintha rádiót 
rejtettek volna el odafenn. Egypár szép ma­
gyar népdal eléneklésével mutatta be termé­
szetes szép hangját és külön szenzáció vo.t 
az, ahogy szinte csalódásig hűen utánozta a 
fuvola hangját, szintén egy pár darabot adott 
elő igy fuvola imitációval. Hegedűn Rév Jó­
zsef dr. volt kitűnő kiséröje. Arany Maria 
meglepő, kedves szereplését frenetikus tap­
sok kisérték. Katona László egypár magyar 
nép és müdalt énekelt ezután nagy tetszés 
mellett, Katona Bözsike pedig egy Ábrányi 
költeményt szavalt kedvesen, meleg érzéssel. 
Majd Péczely József: Panasznapon c. bohó­
zata került színre, amelyben Zémau János, 
Mészáros Árpád, Máté József és Bognár Já­
nos sziporkázó humorral alakították szere­
peiket. Ezután ismét Bottlik Irma énekében 
gyönyörködtünk, három régi magyar müdallal 
hódította meg újból hallgatóságát. Ezután 
Miklóssy Béla három hangulatos kis versét: 
Emlékezés, Nézzétek a bérctetőt, Az én aka­
ratlan születésem . . . cimüeket szavalta el 
tetszés kíséretében. Befejezésül egy bohózat 
ment Mészáros Árpád, Györgyi József és 
Nagy László mulattató előadásában. A ke­
resztény munkásegylet házi zenekara jól mu­
zsikált.

— Ipartársulati közlemény. Érte­
sítjük kereskedő tagjainkat, hogy a kereske­
delemügyi minisztérium 200.000 K-t folyósí­
tott a Kereskedelmi hitelintézetnek Praha II, 
Lützová u. 36. részére a kiskereskedelem se­
gélyezése céljából. A nevezett intézet ezen 
összegből ama kiskereskedőknek, akik első­
rendű kezességgel vagy pedig jótállóval bír­
nak 10.000 K-ig terjedő hitelt fog nyújtani. 
A hitel 12 —18 hónapos és 4 százaiékor. Bő­
vebb felvilágosítást az ipartársulat irodája 
nyújt. Elnökség.

— Nagy sürgés-forgás volt a szer­
dai vásár idején a Vigadó előtt. Itt ütöttek 
tanyát jólelkü hölgyeink, akik az árvaház 
javára jószivvel és mosolyogva „pumpolták" 
a járókelőket és itt hozták működésbe a 
szerencsekereket is, amelynek kellékeit az 
árvaház ügyét felkaroló közönség horda ösz- 
sze. Igazán öröm volt ez a munka, mert a 
nőegylet jelszava: Könyörüljünk az árvákon, 
fényesen diadalmaskodott és tekintélyes ősz­
szeg gyűlt össze.

— Elveszett kedden délután a Kákái 
úttól a Kaszárnya utcáig egy kötött sárga 
sál. Kéretik a megtaláló a kiadóhivatalban 
jutalom ellenében átadni.

— A gyalogsági tisztek őszi át- 
helyestetésel. A lévai katonai parancs­
nokság közli: A nemzetvédelmi minisztérium 
hivatalos lapja szeptember 2-iki számában 
tömeges gyalogsági tiszti áthelyezéseket kö­
zöl, mely az eddigiektől abban külömbözik, 
hogy mindekekelőtt a változások organizátiós 
és dislokatiós indokoktól vannak vezetve. 
Mindannak dacára, hogy az az első tekintetre 
terjedelmei, de részletes áttanulmányozás után 
kitűnik, hogy a katonai hatóságot a legmesz- 
mebbmenő takarékossági célok vezették. Az 
áthelyezett tisztek összszámából 35 százalék 
megmarad a régi helyőrségben. Ezek áthelye­
zése csupán formális átcsoportosítás, azaz 
azoknak az eredeti katonai törzstől az újba 
való áttétele, melyek ugyanabban a helyőr­
ségben keletkeznek, úgyhogy az áthelyezettek 
részéről sem merül fel ezen aktus folyamán 
semminemű kiadás. Ezen takarékossági elv 
be lett tartva azon tiszteknél is, kik más 
helyőrségekbe lettek beosztva, miután ezek 
közül 52 százalék nőtlen. Összesen 111 nős 
tiszt lett áthelyezve, akiknél azonban tekin­
tetben lett véve úgy a szolgálati, mint a csa­
ládi és iskoláztatási körülmény is, hogy mind­
azon kérvényezőknek, kik az évtorszámban 
— néha 13 évet is — teljesítettek kis hely­
őrségekben szo'galatot. Áthelyeztetéssei azok 
kerülnek a helyőrségekbe, kiknek úgy az is­
koláztatási, mint a lakásviszonyok megfelel­
nek. Ami a gyalogsági őrmestereket illeti, 
ezek álhelyezése ugyans2on motívumoktól 
lelt vezetve és ugyanazon érdekek vétettek 
tekintetbe. Az álhelyezett őrmesterek össz­
számából 69 százalék megmarad az eredeti 
helyőrsé ben és azok közű1, kiknek az áthe­
lyezése folytán a helyőrségüket meg kellett 
változtatniuk, 35 százalék nőtlen. Ezen kö­
rülményt ki kell hangsúlyozni, miután látható, 
hogy a katonai hatóság az áthelyezéseknél 
úgy a katonai, mint a magán érdekeket te­
kintetbe veszi.

— Lóvásárok a katonai hatóság 
részére. A lévai katonai parancsnokság 
közli: A remont-bizottság, mely a katonai 
hatóság részére a lóvásárlásokat eszközli, 
nagy súlyt fektet arrs, hogy a vásárlandó 
ló eredetét ismerje. Ezért szükséges, hogy 
minden tenyésztő a kanca fedeztetéséről szóló 
levelet jól megőrizze és a csikó születése 
után a községi biró aláírásával és községi 
bélyegzővel igazoltassa a fedeztetö-levél hát­
lapján a csikó születésének pontos adatait, 
(dátumát). Aki oly lovakat vásárol, melyekről 
feltételezhető, hogy alkalmas mint remont, 
kérjen mindig az eladótól a passzuson kivül 
rendesen kiállított fedeztető levelet. 3 éves 
nyereg alá való csikókat a remont bizottság 
csak kimutatható (igazolt) eredettel vásárol, 
4 éves remontokat kimutatható eredettel, ma­
gasabb árakért vásárol, különösen akkor, ha 
a tulajdonos a fedeztető-ievéllel igazolni tudja, 
hogy a ló saját nevelése. A tulajdonosokat fi­
gyelmeztetjük arra, hogy a remontokat pó­
rázon vezessék elő közbiztonsági okokból.

— 404 anyának 3246 gyermeke. 
A Szent István hét alkalmából Magyaror­
szágban szokássá vált, hogy a sok gyermekes 
családanyákat megjutalmazzák. Most 404 anya 
3246 gyermekkel pályázott. A rekordot Éried 
Lajosné érte el 21 gyermekkel, a második 
helyre Binder Mihályné került 19 gyermek­
kel, mig a harmadik Madonecky Jánosné lett 
18-al. A legkisebb szám a 12 gyermek volt. 
Mind a 404 anya pénz és kitüntető éremju­
talomban részesült.

— Szülés a vízben. Ipolyszalkán az 
Ipoly folyóból egy újszülött gyermek hulláját 
fogták ki. A megejtett nyomozás kiderítette, 
hogy a csecsemő édesanyja Petróczkyné Ju­
lié szálkái asszony, aki elmondotta, hogy ép­
pen fürdés közben lepték meg a szülési fáj­
dalmak és ott a víz mellett szülte meg hol­
tan a gyermekét és rongyokba csavarva en­
gedte a hullámokba holt magzatát. A vizs­
gálatot folytatják annak kiderítésére, hogv 
igazán holtan jött-e a csecsemő a világra ?

— Elfogták a lóval templom be­
törőjét. Megírtuk, hogy augusztus 20.-án 
éjszaka betörők jártak a lévai plébánia temp­
lomban, ahol a tabernalulumból ellopták a 
monstranciát és az áldoztató kelyhet (cibó- 
rium) a szentelt ostyákkal együtt. A múlt 
héten Selmecbányán egy férfi az aranymű­

vesnél értékesíteni akarta a cibóriumot, 
amelynek az eredetét az aranyműves a csend­
őrséggel akarta igazoltatni, erre a cibóriu­
mot áruló férfi a cibórium hátrahagyásával 
eltűnt. A Selmecbányái csendőrség a nyomo­
zás folyamán őrizetbe vett egy gyanús fiatal­
embert, aki azonban tagadta a betörést vagy 
a betörőkkel való kapcsolatát. Szeptember 
2-án a Selmecbányái járásbíróságnál jelent­
kezett Bernát Rudolf 24 éves alsóhámori szár­
mazású, állásnélküli fémmunkás, a csendőr­
ség által őrizetbe vett fiatalember bátyja, 
aki öccsét akarta tisztázni a gyanú alól, 
azonban közben maga is gyanúba keveredett, 
igy őt is őrizetbe vették a selmeci járásbíró­
ság fogházában, ahol az öccse is fogva volt. 
Bernát Rudolf itt összeköttetést igyekezett 
teremteni az öccséve', akit titokban tagadásra 
biztatott. Azonban a bűnügyi nyilvántartóból 
kikeresett fénykép alapján az aranyműves 
felismerte a cibóriumárust, a szembesítés 
után a betörő, aki már rovott múltú, beval­
lotta tettét. Kezdetben ugyan azt állította, 
hogy a templomi kegytárgyakat egy idegen 
férfi bizta rá, hogy azokat értékesítse, a ke­
resztkérdések tüzében azután bevallotta, hogy 
ő a tettes s az aranyművesnél is ő járt, a 
monstrancia Szandrik felett az erdőben egy 
kofferban el van ásva, ahol a csendőrség 
meg is találta. Bernátot azután Lévára hoz­
ták és a templomban a betörést rekonstruál- 
tatták vele. Bernát bevallotta, hogv augusz­
tus 20-án este 6 órskor érkezett Lévára, 8 
óráig sétált, ekkor megfigyelte, hogy az egy­
házfi felment harangozni a toronyba, nyitva 
hagyta az ajtót. (Ezt az ajtót azért tartják 
nyitva, hogy tüzveszedelem idején bárki gyor­
san felmehessen a toronyba a haranggal vész­
jelet adni.) Azonben a betörő azt állítja, hogy 
a karzat ajtaját is nyitva találta, amikor az 
egyházfi távozása utáD, a nyolc órai harang­
szó elhangzása után, megtartotta a terep­
szemlét, a betörést azután tiz órakor követte 
el. A betörés után kiment a vasúti állomásra, 
ahol helyet foglalt a zólyomi személyvonat 
egyik kocsijában, ott aludt reggelig, amikor 
hazautazott. Ragaszkodik shoz a vallomásá­
hoz, hogy az öccse nem részes a betörésben. 
Bernát, aki pár év előtt Léván egy cégnél 
dolgozott, azt a naiv mesét találta ki, hogy 
a templombetörést bosszúból követte el. Pár 
év előtt ugyanis a lévai katonai lövölde mel­
lett az országúton egy alsóbámori fiatalem­
ber, Bernát földije és barátja agyonlőtte 
szerelmesét, azután önmagát ötté agyon. A 
plébános a leányt eltemette, azonban az egy­
házi szabályokra való hivatkozással, a fia­
talembertől, aki gyilkosságot is követett el, a 
temetési szertartást megtagadta. Bernát azt 
mondja, hogy a betöréssel ezt akarta meg­
bosszulni. Természetesen a közönséges be­
törésre ez nem mentség. Bernát vallomása 
szerint a betörés előtt egy lévai futballistá­
val beszélgetett és sétált. A csendőrség ez­
úton kéri azt a futballistát, hogy jelentkezzék 
bizonyos felvilágosítások megadása céljából, 
a további nyomozás érdekében.

— Az állam bevételeiben az első 
félévben háromnagyedmillláidos hi­
ány mutatkozik. Adókban és illetékekben 
az áJlam bevételei áprilisban 28 százalékkal, 
májusban pedig 17 százalékkal voltak kiseb­
bek az elmúlt év megfelelő hónapjainak be­
vételeivel szemben. Júniusban ez a hiány 
már 51 százalékra emelkedett, azaz ez év 
junius havában 51 százalékkal volt kisebb 
az állam bevétele, mint az elmúlt év júniu­
sában. A befolyt illetékek ugyan júniusban 
611 millió koronát tettek ki, de ezen összeg­
ből az állampénztár csak 192 millió koronát 
kapott az elmúlt év júniusának 394 millió 
koronájával és a költségvetésben előirányzott 
384 millió koronájával szemben. A forgalmi- 
és luxusadó 113 millió koronára rugó bevé­
telét ugyanis nemcsak teljes összegében az 
önkormányzati testületeknek kellett kiutalni,ha­
nem azonkívül még 242 millió korona ösz- 
szeg előleget is kellett adni a forgalmi-és 
és luxus adóból való későbbi részesedési 
igényükre. Ezek után beigazoláat nyert, hogy 
az állam pénzügyi nehézségeit a félév végén 
csak a munkakölcsön készpénzhozamával 
volt képes leküzdeni. Egyébként az első félév­
ben az állam bevételei háromnegyedmil’iárd- 
da’, vagyis 23.4 százalékkal voltak kisebbek
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a költségvetésben előirányzott bevételeknél. 
Mivel az állam bevételeinek javulására nincs 
kilátás, az év végére ezek a bevételek más­
fél milliárd koronával fognak elmaradni az 
előirányzott bevételek mögött. A forgalmiadó 
jövedelmeinek nagyarányú leapadásán kivül 
nagy szerepe van a bevételek csökkenésében 
a vámbevételek visszafejlődésének is, ame­
lyek 44 százalékkal állanak a tavalyi vám­
bevételek mögött.

— Betörés. A Barsmegyei Népbank 
zselizi fiókjába vasárnap éjszaka betörtek ed­
dig ismeretlen tettesek, akik meg is fúrták a 
pénztárt, de a gyanús neszre a ház lakói fel­
ébredtek és megzavarták a betörőket munká­
jukban. A betörők erre üres kézzel elmene­
kültek. A helyszínen megjelent csendőrség a 
betörök után törött borsot és paprikát talált. 
Talán fegyvernek szánták valakinek a sze­
mébe szórni. A pénztárban 30 ezer korona 
volt, amit hiánytalanul találtak meg.

— öngyilkos lett az újbányái 
Bata-fiók vezetője. Újbányán az ottani 
Bata-fiók üzletvezetője, Répa Pál, öngyilkos 
lett. Revolverrel főbe lőtte magát. A golyó 
a koponyájában megakadt. Répát a lévai 
kórházba akarták szállítani, azonban útköz­
ben kiszenvedett. Öngyilkosságának oka is­
meretlen.

— A kéméndi lövöldözés áldozata 
meghalt. Megirtuk, hogy Kéménden kocs­
mai összetűzés után Sörös János kisgazda 
rálőtt Kardos János fiatalemberre. Kardost 
eszméletlen állapotban szállították az eszter­
gomi korházba, ahol néhány napi agonizálás 
után pénteken meghalt. Sörös váltig kitart 
amellett, hogy önvédelemből cselekedett. Az 
eljárást gyilkossági kísérlet cimen folytatják 
ellene.

— Szezonnyitó előadás az Apolló 
mozgóban. Szeptember 15-én nyitja meg 
az Apolló mozgó őszi szezonját An.jy Ondra 
A szoknyás regiment c. egyik legsikerültebb 
filmével. Lamacs Károly a rendezője ennek a 
filmnek, önmagát múlta felül s rendezésének 
fordulatosságával nemcsak a közönség, ha­
nem a legszigorúbb kritika elismerését is ki­
vívta. A fess és snajdig Werner l'ütterer fő­
szereplő mellett még Oltó Walburg és Willy 
Stettner, majd Adélé Sandrock, Josef Ro- 
vensky egészítik ki ezt a nagy katonai víg­
játékot, mely feledhetetlen két órát fog sze­
rezni a nézőközönségnek. Az Apolló mozgó 
vezetősége nem kiméivé fáradságot s anyagi 
áldozatot, a lehető legjobb filmeket kötötte 
le műsorul, mint Fehér mámor, Seson Kairó­
ban, F. P. I nem válaszol, Egy éjszaka a 
paradicsomban stb. filmeket, melyeknek fő­
szereplői Liáné Haid, Eggerth Mariba, Jár­
miba Novotná, Schneider Magda, Gustáv 
Frőhlich, Jan Kiepura, Hermann Thimig, 
mind kellő garanciák a film elsőranguságára. 
Az Apolló mozgó vezetősége iparkodni fog 
a közönség igényeinek s kívánságainak a 
legteljesebb mértékben eleget tenni s ezúton 
továbbra is kéri a n. é. közönség szives tá­
mogatását. Bővebbet a hirdetési részben I

— Orlent mozgóban ma, vasár­
nap d. u. 2 és 4 órakor nagyszerű hangos 
Bolváry film 1 Mona Lisa elrablása. A fősze­
repben W. Forst és Trude v. Molo. Este 
utolsó előadásai az érdekfeszilő nagy társa­
dalmi drámának: Egy orvosnő naplójából, 
melynek főszerepében Hertha Thiele egyik 
legnagyobb alakításával hódit. Kedden és 
szerdán Az üldözöttek, csehül beszélő bűn­
ügyi filmdráma. Péntektől kezdve a kacag­
tató humoru Szőke Szakáll vígjáték sorozat­
ban fogja a közönséget szórakoztatni Stolz 
zenéje mellett.

Orvosi hír. Dr. Szarnák Nándor, a 
sebészet szakorvosa, a prágai német sebé­
szeti klinikán töltött hosszú évi működés 
után megnyitotta rendelőjét. Rendel 3 — 4-ig, 
Bratislava, Apácapálya 26, LiecebDÍ fondok 
es magánpénztárak részére is. Telefon 457.

Frank Irén rythmikus tornaiskolájában 
szeptember 1-én újból megkezdődik a taní­
tás. Hölgy és gyermek kurzusok, igen mér­
sékelt áron. Komensky (Kossuth) u. 24.

Zongoratanárnő áll. kép. mérsékelt 
díjazás mellett elméleti és gyakorlati oktatást 
ad. Államvizsgákra előkészít. Ing. SIMÁI 
MIKLÓSNÉ Tyrsová u. 2. (Kasznárságí major).

Kováos Magda oki. mensendieck ta­
nárnő rythmikus torna iskolájában a tanítás 
szeptember 1-én megkezdődött. Kurzus: fel­
nőttek és gyermekek részére; csoport és 
privát. Mérsékelt árak. Hivatalnoknöknek kü­
lön árengedmény.

Haskötők, sérvkötök, gummiharisnyák, 
illatszerek, háztartási cikkek, fotografáló sze­
rek, amatőröknek sötétkamra használat, PICK 
DROGÉRIA. _____________

IMÁDSÁG . . .

Köszönöm Uram az életem,
A szomorú látó két szemem.

Köszönöm a sok szép naplementét, 
Egyszerű életem sok bánatos könnyét.

Köszönöm a hajnalt, csillagos estéket,
4 ragyogó nnpot, /limes tarka rétet.

Zugó Jenyök között, napsugár ha játszik, 
Minden gondolatom imádsággá válik.

Köszönöm a sok szép színes álmot,
A tövises utat, amelyiken járok.

A halk melódiák, mik lelkemben élnek, 
Mind csak hálaima mindenekért Néked.

5 látom Uram azt is, mily szegény az ember, 
Ha Téged nem keres, ha Téged nem ismer.

FARKASNÉ S1POSS ERZSI.

Köszönet nyilvánítás.
Az országos keresztény szocialista párt 

lévai szervezete a kákái sport telepen rende­
zett táncmulatsága várakozáson felül sikerült. 
Ezen szép eredmény eléréséért hálás köszö­
netét és elismerését ez utón is kifejezi mind­
azoknak a párttagoknek, akik fáradságot nem 
ismerve, minden tehetségüket a mulatság mi­
nél sikeresebb előmozdítására szentelték. Szi­
vünk melegével mondunk köszönetét mindazon 
hölgyeknek és uraknak, akik kedves előadá­
saikkal a nagyszámú vendégeink elismerését 
érdemelték ki és akik szereplésükkel nagy­
mértékben részesei a siker elérésének. Úgy­
szintén hálás köszönetünket nyilvánítjuk azon 
nemesszivü lévai kereskedőknek, valamint ipa­
rosoknak, akik pártállásra való tekintet nélkül 
szép ajándék-tárgyaikkal elősegítették a mu­
latság nemes céljának váratlan szép eredmé­
nyét. Az Országos kér. szoc. párt lévai szer­
vezete.

Köszönet nyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nöegylet 1933. 

augusztus hóban a következő adományokat kapta :
N. N. Léva 10 ke, Borcsányi Béláné, Krumpel 

Jánosné elhunyta alkalmából koszorú megváltás 20 
ke, Molnárne I kosár körte, Stránszky Bernát cím­
jegyzék kölcsöndij 10 kC, Höchst Leopold 20 drb 
péksütemény, 20 kg kenyér. Lévai Sport Egylet 
címjegyzék kölcsöndij 10 ke, Farkas István boti­
malom 14 kg liszt, Major Gyula 5 kg túró, N. N. 
Léva 1 kosár körte, Vicián Aladár 45 kg kenyér, 
N. N. Léva 1 kotló 12 csirkevei, 5 kg búza és 10 
ké, Baroska |ános 100 ke, Sárhegyi János Báthy 
László koszorú megváltás cimen lOü ké, Szabó 
László Sudov 9 ke, Dr. Szekfü Jenöne Bpest 30 P.

150 ke, Messinger Samu 2 kg kristály cukor, 
Malomból Léva 15 kg kenyér, Iványi Tivadar 40 
drb hurka, Valasek Istvánne b felsőruha, 7 alsó, 2 
kötény, 1 szvetter, 11 pár harisnya, 6 pár cipő, 
Jánosi Laci Kiskér 25 liter tej.

Fogadják a nemesszivü adakozók jótékony­
ságukért az árvák nevében köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MARIA 
alvlnok

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Palkovics Pál Murányi Ilona fia 

Pál József — Gráner Gyula Székesvári Margit fia 
Tibor Béla — Ábrahám Pál Simonik Erzsébet fia 
Rudolf Tódor - Mészáros Károly Kustyek Mária 
leánya Mária - Molnár János Takáts Mária leánya 
Gizella.

Házasságok. Svaral Antal r. kát. Székesvári 
íren ref.

Halálozások. Özv. Szilárd Frigyesné szül 
Schmire Vilma 56 éves — Czúdor Ferenc 59 éves 
— Veber Lukácsné szül. Kiéin Ilona 41 éves — 
Bafranec Istvánne szül. Huszár Anna 23 eves — 
özv. Abrahám Ferencné szül. Oberfranc Mária 55 
éves

NYILTTÉR.*)
Alulírott, Darida Lajos vendéglőjét és 

vegyeskereskedését átvettem. Kérem az eset­
leges hitelezőket, hogy követeléseiket nálam 
8 napon belül jelentsék be, mert azon túl 
azokért felelősséget netn vállalok.

Dalmad, 1933. szeptember 9.
LIPTÁK JÁN

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

A „Bars1' rádió műsora :
Vasárnap, szeptember 10.

BRATISLAVA. 17.45 Gramofon. 18.45 Rádiózk.
BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 

11 R. k. mise. Majd Operaházi zk. 14 Gramofon.
15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Bertha zk. 16.50 
„A pontini mocsarak csodája" előadás. 17.20 Bura 
cigzk. 18.30 „A nemzeti célok és az idegenforgalom" 
előadás. 19 Hangv. 19.45 Sporteredmányek. 20 Rá­
dióvarieté. 22 Kiss cigzk. 23.10 Hetényi-Heidelberg 
- Buday Sebó-trió.

PRAHA. 11 Fürdözk. 19.45 Operarészletek. 22.20 
és 23 Gramofon.

WIEN. 7.35 Gramofon, II Szimfonikusok. 12.25 
Gramofon. 17.15 Wacek-zk. 21 Rádiózk. 22.45 Zene.

Hétfő, szeptember 11.
BRATISLAVA. 12.35 Rádiózk. 18.10 Pozsonyi­

trió. 19.10 Egyházi zene.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Honvéd-zk.

15.30 Diákfeh ra. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 
„Rabom van nekem fiam" elbeszélés. 17.30 Szalon 
zk. 18.30 Munkásfelóra. 19 Orbán Sándor magyar 
nótákat énekel, kiséri Szénás! cigzk. 20 Költemé­
nyek. 20.30 Hangv. Zenekar. 22 Gramofon. 23.20 
Bachmann jazz-zk.

PRAHA. 17.45 és 18.10 Gramofon. 19.10 Schram­
mel-zene. 19.50 Zongorahangv.

WIEN. 12.30 Rádiózk. 16 és 19.10 Gramofon.
20 Hangv. 22.25 Tánczene.

Kedd, szeptember 12.
BRATISLAVA. 15.50 Prága. 18.25 Gramofon.

21 és 23 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Vokálkvintett. 13.30 Bura 

cigzk. 16 Mesek. 17 „Az öreg Arany" előadás. 17.30 
Énekhangv. 18 „Muszáj" elbeszeles. 18.30 Gramo­
fon. 19.30 Előadás a Stúdióból „Vége a szép nyár­
nak" vígjáték 3 felv. 21.50 Operaházi zk. 22 Bura 
cigzk.

PRAHA. 17.55 Gramofon. 21 Rameau- és Cou- 
perin-emlékest. 22.15 Gramofon

WIEN. 10.30 Orgonahangv. 12.05 Hangv. 15.10 
Gramofon. 17 Alpesi vadász-zk. 19.05 Rádió-zk. 23 
Gramofon.

Szerda, szeptember 13.
BRATISLAVA. 10.10 Rádiózk. 17.45 Gramofon. 

17.55 Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Szimfónikus-zk. 13.30 Gra­

mofon. 15.30 Diákfélora. 16 Divatcsevegés. 17 „Lá­
togatás a kőkori ősember barlangjában" előadás.
17.30 Zongorahangv. 18.10 „Vadászfegyverrel az 
őszi tájon" 18.45 Toll cigzk. 20 Wagner-est. 20.50 
„A bayreuthi ünnepi játékokról" előadás. 21.45 Ve­
res cigzk. 23 Angolnyelvű előadás.

PRAHA. 14.50 Rádiózk. 17.45 es 18.10 Gramo­
fon. 19.10 Színmű.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 16 Gra­
mofon. 19.30 Lengyel-est. 21.45 Szimfonikusok.

Csütörtök, szeptember 14.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 14.50 Rádiózk. 

18.05 Gramofon. 18.25 Hegedüjáték.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Mándits-zk. 16 

„Mai lányok" előadás. 17 „Budapest, óh" csevegés
17.30 Gramofon. 17.55 Helyszíni közv. Váraljáról. 
19.05 Honvéd-zk. 20 Külügyi negyedóra. 20.15 Hangv. 
20.45 Farkas cigzk. 22 Magyar vonósnégyes. 23 
Gramofon.

PRAHA. 17.45 Gramofon. 19.30 Operaelőadás. 
22.15 Szalonzenekar.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádiózk. 15.55 Gra­
mofon. 16.20 Hangv. 18/25 Opera. 23.05 Gramofon.

Péntek, szeptember 15.
nn iiPijATISLAVA. 12.10 Praha. 18.15 Gramofon. 
20.15 Hangjátek.
. ÍJ'ÜM???./.-/2'05 Po?<ás-zk. 13.30 Balalajka- 

zk. 13.30 Diákfelora. 16 „Udvari élet a magyar lo­
vagkorban" előadás. 17 Virány-zk. 18 „Az ásólap­
tol a tárlóig" előadás. 18.30 Gramofon. 19.15 Gyors­
írás. 19.45 Hubay-est. 21.15 Magyar! cigzk. 22.25 
Zongorahangv. 23.05 Garay jazz-zk.

PRAHA. 17.45 és 18.15 Gramofon. 20.30 Rádiózk. 
. EV?. Rá‘Jiózk- 17 * *  ** 20 21 15 Dalok. 19 Szimfoni­
kusok. 20.20 Hazafias emlékest. 22.25 Tánczene.

Szombat, szeptember 16.
4. ^R,AIISwAJAA 1105 Wdiókzk. 18.25 Uj szlo- 

vák dalok. 18.45 Gramofon.
.,2-°5 Hangv. 13.30 Államrendör- 

s gl zk- ■J’ Meseora 17 „A modern pentatlon tré- 
n,n®?.. 17-30 Bura cigzk. 18.30 Mit üzen

r Gramofon. 20.05 Operettelöadás a stu- 
pL’A?AUrl^'T .fiuk 3 22.20 Horvát cigzk.

m-br Sí' !J/45 es 1X05 Gramofon. 19.30 Vig- 
játekeloadás. 22.15 Milinovsky-zk.

7*̂ .  11.3° Gramofon. 12 Zene. 17.10 Gramo- 
t°n. 18. lo Strauss Oszkár-est. 20.30 Operaelőadás.



1933. szeptember 10. BARS 5

• SPORT ^APRÓ HIRDETÉSEK ►
CSAT MLSZ Déli kerület — Közép 

Kerület 0:0 Biró dr. Brüll Pozsony.
1000 néző előtt hűvös, esős és szeles 

időben került Léván lejátszásra a mérkőzés. 
A déli csapatban Gyuricsek véletlen össze­
ütközés folytán a mérkőzés elején bokatörést 
szenvedett. Az első félidő egyenlő erők küz­
delmét hozta, a második félidőben dél csa­
pata 10 emberrel is felülkerekedett, azonban 
a győztes gólt csatárainak gólképtelensége 
folytén nem sikerült elérni, — igy tehát az 
első Herzog-serleg mérkőzés gól nélküli el­
döntetlent hozott. Délnél Balog, Szigety, Si­
mon II, Martinovics és Róth, középnél And- 
rasik. Felföldi, Keller és Schleicher voltak a 
legjobbak.

LTE komb — Ipolysági F. C. 1 :1 
(1:1) Biró Singer Érsekújvár. — Gyenge 
□ivóju sportot hozott az előmérkőzés, mert 
mindkét csapat sok tartalékkal állt fel.

Az IFC megóvta az LTE ellen 4: 0-ra 
elveszített mérkőzését. Óvási okul elsősorban 
azt hozzák fe', hogy az igazolványban a 
második félévi tagsági jegyek nem voltak 
beragasztva, másodsorban, hogy Dokupil kék 
fényképes igazolványa nem lett a bírónak 
beadva, harmadsorban, hogy Kopriva állítólag 
Bécsben van leigazolva. A kerület intéző­
bizottsága az első óvási okot elutasította, 
mivel már előző heti ülésén ezért az LTE-t 
50 K. pénzbírságra Ítélte, kü önben sem lehet 
ez a szabályok szerint óvási ok. Dokupil 
igazolványának ügyében a Szövetséghez for­
dult kérdéssel, tekintve, hogy a Szövetség 
rendelkezése értelmében Dokupil játékjogosult 
volt. Kopriva ügyében az IFC haladékot ka­
pott, hogy állításait igazolja, de ha ezt be is 
tudná bizonyítani, akkor sem ok ez óvásra, 
mert Kopriva az LTE nek szabálvszerüen 
leigazolt játékosa, akit annakidején Zsolnától 
kért ki az LTE és azóta senkinek sem adta 
ki. Előreláthatólag tehát az óvás vagy vissza 
lesz vonva, vagy el lesz utasítva.

Ma d. u. 4 órakor az LTE csapata az 
Érsekujvári S. E.-vel játszik bajnoki mérkő­
zést Léván. ÉSE csapata szerezte meg a déli 
kerület bajnokságát és a múlt héten 5:0-ra 
verte a Párkányi T. E -t. Az LTE csapatá­
nak nem szabad elbizakodnia, mert akkor 
könnyen elveszítheti a mérkőzést, mig ha 
teljes erővel belefekszik a küzdelembe, akkor 
megszerezheti a győzelmet és vele az értékes 
két pontot. Az LTE felállítása : Dubetz, — 
Kovács, Ujváry, — Mészáros, Pálfy, Marti­
novics, — Jánosy, Matulányi, Kopriva, De­
kán, Dokupil. — Tartalék : Vizi. A mérkőzést 
Brüll Emil, a Bírák Testületének elnöke fogja 
vezetni.

Léva város tennisz bajnokságának dön­
tői ma kerülnek lejátszásra.

A déli kerületnek Léván megtartott érte 
kezletén 25 egyesület képviseltette magát, 
helytelenítették az egyesek által a kerület 
vezetősége ellen indított támadásokat és a 
kerület tisztikarának bizalmat szavaztak.

Gabonaárak:
Bűz. — 100 kg 125 — 126 kor.
Rozs — 60 — 62 ,
Árpa — 60 — 66 .
Zab — n --------60 ,
Bab — n — 100 ,

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank la.lca, jelentése.

szept.
2-Gi xx;

■zspt. 
S-éxx:

100 pengő — — - 458.— 460.—
100 osztrák schilling — 398.- 392-—

1 angol font — — — 106.— 105 —
1 amerikai dollár — 23.30 23 -

100 svájci frank — — 650.- 651.—
100 francia frank — — 132 — 182 —
100 lira — — — - 178.— 178.—
100 német marka — — 802 — 802 -
100 dinár — — — — 44.50 44.—
100 lei - 17.— 1..-

Hirdetésekre való levélheti érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Egy használt, ’6.».‘drek’
CSORBA GYŐZŐ igazgató, Jókai-u. 3 1272

Kiadó
Kiadó

lakások Ciepregi-u'.ca 29. sz.
1268

szoba, konyha, speiz. Ady-u. 9
1269

"Ra^aÍws férését folytatom. 1 I. ökör. 
.DQlíXlW. SZABÓ DÁNIEL Polgár u. 17.

1242

SYorsan és olcsón tanít.
MnwXXluLLLX Mártonffy-utca 12. 1236

AiAV^A és nyelvórákat ad NOVOTNY 
áOUgüra- JÓZSEFNÉ Lsvic?, Ladányi 

utca 12. 1195

uj magánálló ház október 1-töl ki­
adó. Bernolák u. 22. sz. 1274

P—■ m ** bútorozott szoba teljes el-
vSlXlUSwXX látással olcsón kiadó La­

dányi U 35. 1275

Üzlethelyiség „
T71 a A A Naay Kálnán vásártér közelében 
JCiXwUQ 600 □ öl sarok telek, mely alkal­
mas 2—3 ház építésére, esetleg üzletnek 
is megfelel. Cim a kiadóhivatalban. 1277

Pályaudvar-S0LGrtt:rXdóh4Meg
1278 tudható ugyanott.

Egy üres szoba azonnal kiadó Schoeller- 
utca 13 1279

2 szobás lakás kiadó VI. u. 11.
2280

AlífT használt komplett hálószobabútor 
jutányos áron eladó. Cím e lap 
kiadóhivatalában. 1281

áaAI két rekeszep’ keménvfából Wwl uBSOX cserépfedéllel eladó László- 
utca 18 1282

C^raIa eladó első Ö évában. — Bővebbet 
WúUXU Felsőszecse 54 szám. 1283

TAIta raVa n ,evő szalongarnilura azon- 
W UXxwX UftXX aai eladó Ladányi u. 21.

1285

Legelegánsabb
rónától megrendelhetők GRÜN GIZINÉL.

1286

TnfánTrncan 6lsdó egy PBríS«bun- ÜULaUyOSail da és maBT»r könyvek 
1287 SZE1F SAMU cégnél.

TR*íflAA  özlelhelyiseg és lakás Kálnai u.
26. sz. 1288

L/ifu+A fiú, ügyes, jó házból felvétetik. 
rxllUlU Cím a kiadóban. 1289

T «rplrAn6 k®hátot 15 Kőért. Xrf3fvZJ£wXX6 Női ruha tisztítás 6 Kc tói 
1291 10 ig. Ssegényházsor 1.

kiadó e8Y *z°h®. konyha, speiz. Perec- rxIdUU utca gG sz. 1992

bármily mennyiségben el 
■ v vállalok modern gépemmel
jutányos áron. Bővebbet a ref. harangoz ónál.

1293

TTaGmélf zongora nagyon olcsón el 
U4»éXXaXb adó Cim a kiadóban 1294

Ahhoz, hogy tyúkszeme 
WTUXUUX y tűnjön el,

Haladék nélkül Gslber cipője 
1295 [kell!

TNaAA adómentes emeletes ház. Bőveb- 
JdX&lXQ bet LACZKÓ tisztitóban Baross- 

utca 3. 1296

rPöl íaeAYá különálló, jól bútorozott tiszta 
XUXJwmuXX szobát keresek okt. 1-re, le­

hetőleg Stredoslovenszkói árammal. C'met 
kérek e lap kiadóhivalalába, „váltóáram*  
1298 jeligére.

IP] a A ház, adómentes, szoba-konyha,
JjXddlXU spajz. Újtelep, Raviczky-utca 6 

1299

Szoba, konyha lakás azonnal kiadó
Béka u. 3. 1300

AAiSmpntpe! ui !lá2’ C0IDPle,t h4romXXlXUXllwXXLUw szobás lakással eladó 
Honvéd utca 6 szám alatt. 1301

Salamander töltőtoll
10 évi jótállással kapható

Nyitrai és Társánál, Léván.

Teljes regények
á 1.— Ke 50-ért

kaphatók, mig' 
a készlet tart 

Nyitrai és Társa 
könyvkereskedésében
LÉVÁN. Telefon 98

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohány beváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Kályhák! Kályhák!
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépitését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

ÜZLET MEGNYITÁS
Van szerencsém értesíteni a
n. é. közönséget, hogy Báti
u. 2. sz. alatti, Gápel Sándor

fodrász üzletét
átvettem és a mai igényeknek 
megfelelően újból berendezve
MEGNYITOTTAM
Kérem a n. é. közönség szi­
ves pártfogását, tisztelettel:

Nemcsok János
borbély mester, LEVICE

Q_______________________F



6 BARS 1933. szeptember 10.

HANGOS 0 RIENT MOZI

Vasárnap, szept. 10-én, d. u. 2 és 4 órakor 
nagy népelőadás, W. Forst, Trude 
v. Molo felejthetetlen hangos filmje

MONA LISA elrablása
Rendezte : Bolváry Géza. - Zene : 
Róbert Stolz. 1.20, 2.50,3.50,4 KC

Vasárnap, (szept. 10) este 6 és 3 t9 órakor 
utolsó előadásai az érdekfeszitő 
hangos társadalmi drámának

Egy orvosnő naplójából
Főszerepben :Hertha Thiele 
P. D. C. HANGOS HÍRADÓ *

I

I 
I 
i 
I 
í 

!

Agárdy Zsigmond í 
TEMETKEZÉSI
Ravatal, ravatalozás, üveges gyászkocsi 

összesen: 100 Kő 
Leszállított érc- és fakoporsó árak!! 
Kerem a n. é. közönség pártfog. es bizalmát

» 
I 
I

I 
I
9 '■

ZXamEHEBSZ ZSS3HZKEBÍ !IX±L Iliig 

í Tanítói vagy tanítónői a 
0 érettségi vizsgát tehet négy

polgárival. Ha nincs képzett- w
sége, előkészíthető. Felvilá- H

is gositás 2.— Ke válaszbélyeg H
3 ellenében. Jelentkezés sürgős! S
s ZECHME1STER E, BRATISLAVA, |

CINTORINSKÁ ULICA CÍSLO 4

■ MMIMMMb^MBBOBSIM-------------------------------------------------------------------

BAROSKA J. SX LEVICE
Telefon 130. Kálnai utca 3.

Szept. 12 és 13-án este 3 ,9 órakor csehül 
beszélő, hangos bűnügyi dráma

AZ ÜLDÖZÖTTEK
Főszerepekben: Jozef Rovensky, 
Magda SONJA, Jeniőek és Fehér

Szeptember hó 15—17-ig, Szőke Szakáll, 
szenzációs vígjáték esték

I. Jótékonysági egylet. II. Nincs 
étvágyam. — III. Ahoi! Ahoi! 

IV. Bécsen keresztül.
RO BÉRT STOLZ zenéje

Jawa és C. Z.
motorkerékpárok 

raktára.

Gramofonok és lemezek legújabb felvételek '
Petrix elemek állandóan raktáron. 
Zajtalan járás, gyors varrás, tiszta 
munka, ez az előnye a PFAFF 
VARRÓGÉPEKNEK.

Legmegbízhatóbb töltények ! 
Vadászfegyverek, vadászati cikkek! 
Lőpor és robbantószer áruda! 
Szakszerű javító műhely és 
kerékpár zománcozás.

Az összes gyártmányú 
kerékpárok és alkatrészek! < HALÁSZATI cikkek.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Szeptember 15 és 16-án 9 órakor
Szeptember 17-én 6 és 9 órakor

ANNY ONDRA, a legbájosabb, 
legtemperamentumosabb filmprima­
donna németül beszélő vigjátéka

SZOKNYÁS 
REGIMENT
További főszereplők: W E R N E R
FÜTTERER és OTTÓ WALBURG

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

RADIO-ra I
Előnyös CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektiv TELEFUNKEN rádió 
készülékekben !

Szeptember 17-én, délután 2 és 4 órakor
Népelőadás, a legnagyobb sikert
elért 100 % magyar beszélő film

A KÉK
BÁLVÁNY
JÁVOR PÁL és GÓZON GYULA 
főszerepben. Népelöadási helyárak

HÖLGYEIM! HÖLGYEIM!
Bpesti tanulmányutamról haza­
érkezvén, azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy előkelő 

fűzőszalónok legújabb 
párisi 934-es modelljeit 

melyeket összeköttetéseim révén 
sikerült megszereznem és a nb. 
hölgyvevöközönségemnek be­
mutathatom. Modelljeim min­
den alakra tökéletesen megfe­
lelőek és méret után készítem a 
legjobb kivitelben. Olcsó árak !
SZÜGYI ARANKA

Cserélje ki 
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb TUNGSR A JI 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
írásbeli jótállást vállai!

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sram gyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét!
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anódpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletfizetésre! 
Állandóan friss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése! 

RMIIO HWL ■ KM TESTVÉREK
áruházában Léván.
Telefon : 14. Alapittatott 1881.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


